Wybór zadań ze statystyki opisowej

Zadanie 1  

Czas dojazdu na uczelnię dla każdego z wylosowanych studentów był następujący [w min.]: 20, 35, 40, 17, 33, 25, 80, 45, 10, 17, 42, 21, 17. 

      a)   Obliczyć i zinterpretować miary tendencji centralnej: średnią, medianę, modalną 

b)   Obliczyć i zinterpretować odchylenie standardowe i współczynnik zmienności.

Zadanie 2

Rozkład liczby  wyjazdów zagranicznych w ostatnich 10 latach wśród studentów zagranicznych jest następujący:

	Liczba studentów
	12
	4
	17
	23
	22
	26
	12
	8
	4

	Liczba wyjazdów
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


a) Jaka jest średnia liczba wyjazdów zagranicznych?

b) Obliczyć i zinterpretować wartość mediany i modalnej,

c) Obliczyć i zinterpretować odchylenie standardowe liczby wyjazdów zagranicznych i współczynnik zmienności.

Zadanie 3

Dwóch lekkoatletów uczestniczy w zawodach w skoku w dal. Pierwszy z nich osiągnął następujące wyniki [w m]: 7.7 , 8.1,  7.6, 7.5, 7.0. Drugi lekkoatleta w pięciu próbach uzyskał średnią 7.4m, z odchyleniem standardowym 0.25m.  Który z zawodników osiągnął regularniejsze wyniki?  

Zadanie 4

Wydatki na kserokopie w pewnej grupie studentów były następujące:

	Liczba studentów
	5
	7
	1
	4
	20

	Wydatki na kserokopie (zł)
	20-30
	30-40
	40-50
	50-60
	60-70


a)   Jakie są średnie wydatki na kserokopie?

b) Obliczyć i zinterpretować modalną wysokości wydatków na kserokopie

c) Na odpowiednim histogramie wyznaczyć graficznie modalną,

d) Obliczyć i zinterpretować medianę wysokości wydatków na kserokopie wydatków na kserokopie.

e) Obliczyć i zinterpretować kwartyl dolny i kwartyl górny wysokości wydatków na kserokopie wydatków na kserokopie.

f) Na odpowiednim histogramie wyznaczyć graficznie medianę, kwartyl dolny i kwartyl górny,

g) Ocenić zróżnicowanie wydatków na kserokopie,

h) Ocenić asymetrię w rozkładzie wydatków na kserokopie.

Zadanie 5

Grupę osób zbadano pod względem wieku. Wyniki badania są następujące:

	Wiek w latach
	20-25
	25-30
	30-35
	35-40
	40-45

	Liczba osób
	14
	16
	23
	24
	10


a)   Ile wynosi średni wiek osób?

i) Jaki jest typowy wiek osób?

j) Na odpowiednim histogramie wyznaczyć graficznie modalną.

k) Jakiego wieku nie przekracza połowa osób?

l) Jakiego wieku nie przekracza 25%, a jakiego nie przekracza 75% osób?

m) Na odpowiednim histogramie wyznaczyć graficznie medianę, kwartyl dolny i kwartyl górny,

n) ocenić zróżnicowanie wieku osób,

o) ocenić asymetrię w rozkładzie wieku osób.

Zadanie 6
W grupie wybranych zakładów pracy pewnej branży badano wielkość obrotów (tys. zł) w zależności od kosztów reklamy (tys. zł). Wyniki badania przedstawiono w tabeli:

	Wielkość obrotów ( w tys.)
	95
	163
	250
	297
	335

	Koszty reklamy (w tys.)
	16
	25
	24
	50
	60


a) Obliczyć współczynnik korelacji liniowej Pearsona i zinterpretować go.

b) Dopasować liniową funkcję regresji opisującą zależność wielkości obrotów od kosztów reklamy. Oceny parametrów należy zinterpretować.

c) Za pomocą współczynnika determinacji, współczynnika zbieżności, odchylenia standardowego reszt ocenić dopasowanie modelu regresji do danych empirycznych. 

Zadanie 7
W pewnej firmie badano długość stażu pracy pracowników (lata) oraz wydajność pracy (szt./h). Wyniki badania przedstawiono w tabeli:

	staż
	wydajność

	1
	16

	2
	15

	7
	18

	8
	22

	7
	18

	6
	16

	5
	13

	12
	24


a) Oblicz i zinterpretuj współczynnik korelacji liniowej dla podanych cech.

b) Oblicz parametry liniowej funkcji regresji opisującej zależność wydajności od stażu pracy. Proszę zinterpretować współczynnik regresji i zrobić rysunek (korelogram, wykres funkcji regresji).

c) Za pomocą odchylenia standardowego składnika resztowego, współczynnika zbieżności i współczynnika determinacji należy ocenić dopasowanie modelu do danych empirycznych.

Zadanie 8
Zbadano 30 punktów sprzedaży w pewnym mieście ze względu na następujące cechy:

poziom dziennych utargów (Y), czas obsługi klienta (X) oraz liczba pracowników obsługi (Z). Na podstawie uzyskanych danych wyznaczono: 
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 = 4,2; sy = 3,5; sx = 3,0; sz = 2,0; cov(Y, X) = 7,35; cov(Y, Z) = 2,8; cov(X, Z) = 3,0. Na podstawie tych informacji oblicz i zinterpretuj współczynnik korelacji cząstkowej rYX.Z.

Zadanie 9
Badano współzależność pomiędzy popytem (w tys. USD) na produkt A (cecha X1), ceną produktu (w USD) A (cecha X2) oraz ceną produktu B (w USD) substytucyjnego wobec dobra A (cecha X3). Wyniki zilustrowano za pomocą  macierzy korelacji:
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a)   Ocenić kierunek i siłę współzależności pomiędzy X1 oraz X3 przy eliminacji wpływu X2.
b)   Obliczyć i zinterpretować współczynnik korelacji wielorakiej R 1;23.
Zadanie 10

Liczba studentów pewnej uczelni wyjeżdżających zagranicę w latach 1997 –2004 przedstawiała się następująco: 78, 81, 96, 105, 117, 134, 152, 164. 

a) Do danych empirycznych należy dopasować liniową funkcję trendu, zinterpretować oceny parametrów i zrobić rysunek.

b) Obliczyć prognozę liczby studentów wyjeżdżających za granicę w roku 2005.

Zadanie 11
Liczba absolwentów pewnej uczelni w latach 2002-2009 kształtowała się następująco (w tys.): 1.8,  1.9,  2.0,  1.9,  2.4,  2.6,  2.8,  2.5.

a) Obliczyć i zinterpretować przyrosty absolutne łańcuchowe i o stałej podstawie (rok bazowy = 2002).

b) Obliczyć i zinterpretować przyrosty względne łańcuchowe i o stałej podstawie (rok bazowy = 2002).

c) Obliczyć i zinterpretować indeksy łańcuchowe i o stałej podstawie (rok bazowy = 2002).

d) Obliczyć i zinterpretować średnioroczne tempo zmian liczby absolwentów w latach 2002-2009 i na jego podstawie obliczyć prognozę liczby absolwentów na lata 2010 i 2011.

Zadanie 12
Dynamika PKB w pewnym kraju przedstawia się następująco:

	rok
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Wskaźnik dynamiki

(rok 2001=100)
	100
	101
	102.3
	103.2
	103
	104.1
	103.5
	104.8


a) Należy nazwać wskaźniki dynamiki zawarte w tabeli i zinterpretować wybrane wartości.

b) Obliczyć indeksy łańcuchowe. 

c) Obliczyć średnioroczne tempo wzrostu gospodarczego w latach 2001-2008.

Zadanie 13
Dynamika wartości sprzedaży sprzętu elektronicznego w pewnej hurtowni jest następująca

	rok
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Wskaźnik dynamiki

(rok poprzedni=100)
	-
	102
	107
	109.2
	113
	117
	123
	128.7


a) Należy nazwać wskaźniki dynamiki zawarte w tabeli i zinterpretować wybrane wartości

b) Obliczyć indeksy o stałej podstawie (rok bazowy =2001),

c) Obliczyć średnioroczne tempo sprzedaży sprzętu elektronicznego w latach 2001-2008.

Zadanie 14
Sprzedaż napojów chłodzących w pewnej hurtowni przedstawiała się następująco

	miesiąc
	styczeń
	luty
	marzec 
	kwiecień
	maj
	czerwiec
	lipiec 

	Sprzedaż w litrach
	54
	59
	68
	87
	92
	117
	152


	miesiąc (c.d.)
	sierpień
	wrzesień
	październik
	listopad
	grudzień

	Sprzedaż w litrach (c.d.)
	148
	80
	65
	50
	48


a) Obliczyć średnie ruchome 3-okresowe.

b) Obliczyć średnie ruchome 5-okresowe.

c) Zrobić rysunek szeregu czasowego i średnich ruchomych.

Zadanie 15
W poniższej tabeli podano ceny oraz ilości produktów sprzedawanych na pewnym targowisku.

	Towar
	2002 r.
	2004 r.

	
	cena (zł)
	ilość (szt.)
	cena (zł)
	ilość (szt.)

	A
	26.5
	658
	28.3
	565

	B
	32.2
	458
	36.2
	587

	C
	45.1
	124
	40.1
	321

	D
	50.6
	532
	48.2
	421


Oblicz i zinterpretuj:

a) Wszechstronny indeks ilościowy.

b) Indeksy cenowe (Laspeyresa i Paaschego).

c) Indeksy ilościowe (Laspeyresa i Paaschego).
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